Ministerul Educatiei si Cercetirii — Serviciul National de Evaluare si Examinare

EXAMENUL DE BACALAUREAT - 2007
Proba scrisi la MATEMATICA
PROBA D
Varianta ....074

Profilul: Filiera Teoreticii: sp.: matematici-informatica, Filiera Vocationala, profil Militar, Specializarea: specializarea matematici-informatici
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.
La toate subiectele se cer rezolviri cu solutii complete

SUBIECTUL I (20p )

(4p) | a) Si se calculeze suma de numere complexe (1+2i)* +(1—2i)>.

T T
4 b) Sa se calculeze cos® — +sin® —.
(“p) | b) 13 13

(4p) ¢) Sasedetermine a >0, stiind cd vectorulv y= (a+1)- i+a- ; are modulul egal cu 5.

(4p) | d) Sa se calculeze lungimea medianei din A a triunghiului ABC cu laturile AB =35,
BC=6, CA=5.

(2p) | e) Sa se determine ecuatia planului care trece prin punctul A(2,1,1) si este paralel cu
planul de ecuatie x+y+z=2.

(2p) | f) S se scrie ecuatia tangentei la cercul de ecuatie x* + y* =200 in punctul 7(10, 10).

SUBIECTUL II ( 30p )
1.

(3p) | a) Si se determine numirul solutiilor intregi ale inecuatiei x* —5x+6<0.
(3p) | b) Sisecalculeze 1-2+3-4+5-6 in inelulZ,, .

(Bp) | ¢) Sasearateca log,16+log, /81 este un numdr natural.

(3p) | d) Sa se afle cate numere de forma abc existd, stiind ca a, b, ce {1, 2, 3}.

(3p) | e) Si se determine probabilitatea ca un element din Z, si fie solutie a ecuatiei ' = 1.
2. Se considera functia f :R >R, f(x)=xe".

(3p) a) Sa se calculeze lim f(x).

(3p) | b) Sase calculeze f'(x), xeR.

(Bp) | ¢) Sdsearateca e 2ex, VxeR.

(3p) | d) Sa se determine punctele de inflexiune ale functiei f.

1
(3p) | © Sa se calculeze J- f(x)dx.
0
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SUBIECTUL III (20p)
Se considerd G ={Ae M,(R)|det(A)e {-1,1}}, H={Ae M,(C)|det(A)=1}si

. 10 i 0 0 a o 10
matricele X = . Y= ) Z = ,cuaeR" s I, = .
0-1 0 -i 0 01

Q|-

a) Sisearateca X,Ze G, Y,I,e H.

b) Sa se demonstreze ca dacda A,Be H, atunci A-Be H. (Se stie ca determinantul
produsului a doud matrice este egal cu produsul determinantilor lor).
¢) Sa se arate cd orice matrice din multimea G este inversabila si inversaeiestein G .

d) Sdsearatecd Z’=1,.
e) Si se demonstreze ci ecuatia matriceald U” =1, are in multimea H numai solutiile
U=1, si U=-1,.
f) Si se arate ci ecuatia matriceald U’ =1, are o infinitate de solutii in multimea G .
g) Sa se arate ca nu exista o functie bijectivd f:G — H astfel incat
f(A-B)=f(A)- f(B), pentruorice A, Be G.
SUBIECTUL 1V (20p)

Se considera functia f : [0,00)% R, f(x)=e-x""—n+2)-a" -x+n-a"",

unde a >0, ne N* sisirurile de numere reale (a,),., si (g,),s
1
. %

cua,20, g,=(a,-a,....a,)", VneN".

a) Sasecalculeze f(0) si lim f(x).

b) Sase calculeze f'(x), xe]0,00).

¢) Si se arate cd ecuatia f'(x)=0 are o unici solutie in multimea [0, o).
Notdm cu ¢, aceasta solutie.

d) Sasearateca f(¢,)=0 sicd f(x)=0, Vx=0.

e) Sasearateca e-a,,—(n+2)-g,, +n-g,20, Vne N".

n+l

f) Utilizand metoda inductiei matematice, sa se arate ca
g +tg, +g +.+g, +g, +n-g, <ela +a,+..+a,), VneN".

1 1
l+ﬁ+...+ﬁ

1 1
T+ 4.+
2

n

g) Stiind ca lim = ¢, sa se determine cel mai mic ¢ > 0 astfel incat
n—oo

pentru orice sir (x,),.,,cu x, 20 siorice ne N sa fie adevarata inegalitatea

n 1
Z(x, e x ) <e(x, +..+x,), VneN".
k=1
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Varianta 074
Subiectul I:

a) Calcul direct. b) cos 2% +sin® % =1.c) a=3.d) Cu teorema lui Pitagora obtinem

AM=4, unde M este mijlocul lui BC .e) x+ y+z=4.f) x+y=20
Subiectul I1:
1)a)xe [2,3]NZ ={2,3}.b) S=8. ¢) log,16+log, /81 =6¢& N.

d) Numarul numerelor abc este 27. e) xe Z : %* =1=> probabilitatea este:: g =

| =

2.2) lim f(x) = lim = =0.b) Po=—*
X—>00 X=>00 o

c) e*—ex >0 deoarece functia f:R->R, f(x)=¢" —ex are minimul egal cu 0 in punctual 1

d) F0= X2

X

ce are solutia unica 2 si isi schimba semnul in vecinatatea lui x,=>2

1

singurul punct de inflexiune pentru f.e) I f(x)dx=1- %
e

0
Subiectul I1I:
a) det X=-1, det Z=-1, X,Ze M,(R),~le {-L1} =>x,ze G
Y,l,e M,(C),detY =l,detl, =1=>Y,I,e H
b) A,Be H=>det(AB)=det(A)det(B)= 1 =>ABe H

) AceG=>detA#0=>FA"' e M,(R): A”' = . 1tAA* =+A"e M,(R)si
(%)

A-A7 =det], =>detA” e {-LI}=> A" e G.

d) Se verifica prin calcul direct ca Z°=1,

X
e) Fie U :[ y}x,y,z,ue Castfel incat U’ = I, => (detU)* =detl, =1,Ue H =
U

detU = xu—yz=1,dinU* =1, => x+u #0,y = z =0, obtinem solutiile + 1, € H

X
f) Fie U = [ Y
Z u
Cazul det U= -1 . Din relatiile obtinute din ipotza ajungem la relatiile yz=1, x=0 <> u=0
0 1 1—u? 1-u®
=>U = 7 |2€ R* sau la solutiile x=-u, y= zeR¥=>U=|"H4 7 ,deci
z 0 < Z u

Je G:U*=1 , =>det(U) = —1,cazul det U=1 am tratat la punctul c).

la o infinitate de solutii.
g) Reducere la absurd. Presupunem ca
3f : G—> H bijectiva: f(AB)= f(A)f(B), pt(V)A,Be G

Fie Ue G, U’ =1,=> fU)=(fU), fU*)=fU,)=1,=>(fU) =1, =>
= f(U)==I,. pe de altd parte =>ec. v’= I,, are o infinitate de solutii in G.

Deccarcat de pe site—111 ebacalaureat . ro



0 a,

Sanotim cul, = 1 0 %€ R’k € N solutiile ecuatiei => f(U,, ) =1, ce
a

contrazice injectivitatea lui f.

Subiectul IV

a) fl0)=n-a""'si hm f(x) = hmx -e=

b) f'(x)=(n+1)ex" —(n+2)a"
¢) Din faptul ci f’(x)=n(n+1)e x"~" are solutia t,unicasi f"'20,(V)x=0=> f" strict
crescatoare pe [0, o], deci rezolvand ecuatia f’(x) = 0 obtinem unica solutie

t,=an nt2 ,a>20,ne N*
(n+1e
d) Caleutam £ )= (P29 _ (4 2)a" |+ na™ = na'(a -1, *FL)
(n+1) n+2
-1 +2
f(r,)20<=>¢, San <:>eZ(n—)"“,adeVérat.
n-— n+l

e)Din
1 n

f(x)=20,(V)x>0,Va >0, pentru.a =g =>ex"™ —(n+2)g " x+ng, >0,(V)x=>0.
Pentru

1 n 1
x= a,;’jll =>ea,,, —(n+2)gr'a"! +ng, 20,(V)ne N¥*<=>ea,  —(n+2)g,,+ng, =20
f) Se demonstreaza prin inductie relatia notatd cu P(n). Din definitia lui g, rezulta ca p(1)
adevarata.
Presupunem P(k) adevaratd si demonstram ca P(k+1) este adevarata., unde

Pkk+1):g,+g, +...+ g, +(k+2)g,, <e(a,+a, +..+a,,)
Avem relatia P(k): g, +g,+..+g,, +(k+1)g, <e(a, +a, +...+a,). Adunand la ambii
membrii e-a,,, se obtine:

k+1

eYla)zea,, +8 +8,+..+g +k+Dg, 2(k+2)g,., +g +..+8,, +g, pebaza

i=1
inegalitatii de la e). Deci inegalitatea are loc pentru orice ne N*
=g +.+tg +(k+2g,
g)Dinf) = e(x, +x, +..+x,)>g,+g,+..+ g, =>c<e

1

Inlocuimx, =1, x, = E,...,x = — in inegalitatea urmatoare :

n

1
Z":(xl. xk)k<62xk _>(1+\/_ \/_)/(1+ ot )<c:>c>e(facandn—>oo

k=1. .
in relatia anteriora).Decic = e
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